
المحاضرة الرابعة:الحساب و القيد

: .الحساب1
 الحساب عبارة عن جدول أو قائمة تجمع فيه مفردات العملية المالي�ة ذات الطبيع�ة الواح�دة. مثلا حس�اب النقدي�ة

فيتم فيه تجميع كافه المقبوضات والمدفوعات النقدية في قائمة واحدة.
وهما مص��طلحات يس��تخدمان في المعالجات المحاس��بية ، بمع��نى يك��ون للحس��اب ج��انبين  الم��دين وال��دائن : 

 أحدهما مدين والأخر دائن حيث أن الجانب المدين يعبر عن الحساب ال�ذي يأخ�ذ أم�ا الجانب ال�دائن من
الحساب فهو الحسابات التي تعطي.

 ولك����ل حس����اب طبيعت����ه الخاص����ة ب����ه، حيث أن الحس����اب ي����زداد حس����ب طبيعت����ه وينقص بعكس طبيعت����ه. فمثلا،
 الإي��رادات ت��زداد بعملي��ة القبض والمص��روفات ت��زداد بعملي��ة الإنف��اق أم��ا النقدي��ة فهي ت��زداد بقبض المب��الغ وتنقص

بصرف المبالغ .. الخ
وتنقسم الحسابات حسب طبيعتها إلى خمس مجموعات حسب القوائم المالية وهي كم��ا  أنواع الحسابات : 

يلي:
 :ويع���بر عنه���ا ك���ذلك ب���الموجودات للوح���دة الاقتص���ادية وتك���ون طبيعته���ا دائم���ا مدين���ة أي في  الأص���ول 

 الجانب المدين من الميزاني��ة العمومي��ة وغالب��ا يك��ون الجانب الأيمن عن��د الكت��اب الع��ربي وفي الجانب الأيس��ر
 عن الغ����رب وهي تمث����ل ممتلك����ات الوح����دة الاقتص����ادية ال����تي حص����لت عليه����ا وت����زداد في زي����ادة الاس����تثمار

والشراء ونقل بعملية البيع والخسارة.
ك����ذلك تس����مى الخص����وم أو المطلوب����ات وه����ذه تك����ون طبيعته����ا دائم����ا دائن����ة أي في الجانب  الالتزام���ات : 

 الأيس��ر في الميزاني��ة وتك��ون في الجانب الأيس��ر عن��د الكت��اب الع��ربي وأيض��ا ت��زداد ه��ذه الالتزام��ات بزي��ادة
راس المال والاقتراض من الغير وتنقص عندما تكون هناك مسحوبات شخصية أو تسوية إلى الغير.

وتكون طبيعتها دائنة وتكون في الجانب الأيسر من الميزانية العمومية لأنها تمث��ل حق��وق  حقوق الملكية : 
أصحاب المنشاة وأيضا تزداد بزيادة راس المال وتنقص بانخفاض راس المال .

 :وتك����ون طبيعته����ا دائم����ا دائن����ة وتس����جيل في الجانب الأيس����ر من الحس����اب وهي تمث����ل المن����افع  الإي���رادات 
والخدمات التي قدمتها المنشأة للغير .

 وهذا الحساب تكون طبيعته مدين��ة دائم��ا أي أنها تس��جيل في الجانب الأيمن من الحس��ابالمصروفات : 
وهي تمثل كل تم إنفاقه من قبل الوحدة الاقتصادية أو المنشأة الخدمة المشروع.



 أشكال للحساب:03: هناك .أشكال الحساب2
و ق���د سمي ك���ذلك لأن أعم���دة المب���الغ المدين���ةالش��كل التجميعي أو الش��كل ذو الأعم��دة المتلاص��قة : 

والدائنة متلاصقة كما يتضح في الشكل التالي:
رقم و اسم الحساب 

:)عملي��ا ه��و غ��ير مس��تعمل، و يك��ون كالت��الي: لاح��ظالشكل العادي )الشكل ذو الأعمدة المتباع��دة  
عدم تلاصق العمود المدين مع العمود الدائن.

رقم و اسم الحساب

المبسط( (: يكون في شكل حرف ) الشكل المختصرT:باللاتينية )
     مدين        رقم و اسم الحساب     دائن

دم

: الحسابات نوعين:. تصنيف الحسابات و قواعد سيرها3
:)هذه الحسابات تظهر بجانب الأصول و الخصوم في الميزانية )تك��ونحسابات الميزانية )الذمة المالية  

(:5 إلى ح/1من ح/ 
- حسابات الغير4- حسابات رؤوس الأموال                             1
- الحسابات المالية5- حسابات التثبيتات                                  2
 - حسابات المخزونات و المنتوجات قيد التنفيذ3

 في الطرف الدائن.تنقص في الطرف المدين و تزيدحسابات الأصول من الميزانية 
 في الطرف المدين.تنقص في الطرف الدائن و تزيدحسابات الخصوم من الميزانية 



6: تضم حسابات المصاريف )مث��ل الأج��ور و المواد المس��تهلكة...(، و تص��نف في ح/حسابات التسيير 
 حس���ابات التك���اليف )الأعب���اء(، و ك���ذا حس���ابات الن���واتج )مث���ل مبيع���ات البض���اعة، مبيع���ات المنتج���ات،

 حسابات الإيرادات.7النواتج المالية...( و تصنف في ح/
 في الطرف الدائن.تنقص في الطرف المدين و تزيدحسابات الأعباء 
 في الطرف المدين.تنقص في الطرف الدائن و تزيدحسابات المنتوجات 

   يمكن قراءة الحساب كما يلي:
 يحتوي على رقم واحد؛الصنف

 يحتوي على رقمين؛الحساب الرئيسي
يحتوي على ثلاث أرقام؛  الحساب الجزئي 

 يحتوي على أربع أرقام فأكثر.        الحساب الفرعي
 سجل العمليات التالية في حساب الصندوق ثم استخرج رصيده:مثال تطبيقي:

 دج من البنك إلى الصندوق10.000تحويل 
 دج نقدا200تسديد مصاريف الهاتف 
 دج نقدا5.000شراء بضاعة 
 دج نقدا2.000شراء معدات 
 دج نقدا2.000بيع بضاعة 
 دج نقدا1.000تسديد أجور العمال 

الحل:
كلمة نقدا تعني أن العملية تمت بواسطة الصندوق:

.تعريف الرصيد:4
 إن رص��يد الحس��اب ه��و الف��رق بين طرف��ه المدين و طرف��ه ال��دائن، و نس��جل الرص��يد في الجانب الأص��غر و

هذا من أجل إحداث التوازن، و ينسب إلى الجانب الأكبر.



– 12000 دج ن����اتج عن ط����رح 3800في المث����ال أعلاه الرص����يد ه����و    و س����جل الرص����يد في الط����رف8200 
الأصغر )الجانب الدائن( و سمي رصيدا مدينا.

المستندات المحاسبية:.5
 إن المحاس����بة نظ����ام إعلامي ال����ذي یق����وم الحص����ول على المعلوم����ات المالیة الیومیة وتس����جیلها في ال����دفاتر  المحاس����بیة
 التجاریة ال��تي تبقى موج��ودة لط��ول حیاة المؤسس��ة، وه��ذا للدلال��ة على أن حیاة المؤسس��ة مس��تمرة وتل��زم بحف��ظ
 المستندات المحاسبیة والوثائق الثبوتیة لمدة عشرة سنوات ابتداء من تاریخ قف�ل ك�ل س�نة مالیة   محاس�بیة. أي على
 المحاس���ب أن یمس���ك دوم���ا مس���تندات ح���تى یس���تطیع تس���جیل م���ا یحدث یومیا ویمكن الرج���وع إلیهم في أي وقت
 لعملیة التصحیح  أو المراقبة أو المقارنة أو الدفاع عن نفسها في حال�ة ن�زاع أم�ام المحاكم أو معرف�ة ذم�ة أو وض�عیة

المؤسسة، وذلك وفق الشروط التي حددها القانون التجاري الجزائري، وتتمثل هذه المستندات فیما یلي:
:التنظیمیة  السجلات.1.5

تتكون من عدة سجلات لإثبات العملیات التالیة:
سجل طلبات الشراء الواردة من الزبائن؛
سجل طلبات الموجهة إلى الموردین؛
سجل المخازن لضبط كمیة البضائع داخلة أو خارجة؛
سجل تواریخ استحقاق الفواتیر والأوراق التجاریة؛
سجل الإتفاقات التجاریة مع الزبائن؛
.)س����������������������������������������جل الرس����������������������������������������ائل الص����������������������������������������ادرة )للغ����������������������������������������یر( وال����������������������������������������واردة )من الغ����������������������������������������یر 

 المستندات والأوراق الثبوتیة:.2.5
یستند المحاسب في تسجیل مختلف عملیاته إلى مجموعة من وثائق الإثبات، وهي في مجموعها التالیة:

مس��تندات الش��راء: تت��ألف من أوام��ر الش��راء أو طلب��ات الش��راء، موجه��ة إلى الموردین وفوات��یر الش��راء ال��واردة من 
الموردین.

مس����تندات ال����بیع: تت����ألف من فوات����یر موجه����ة إلى الزب����ائن وهي تخض����ع إلى مراجع����ة خاص����ة إلى مراجع����ة مس����تنديه 
وحسابیة.

.مستندات النقل والشحن والتسلیم: مذكرات استلام والتسلیم وبوالص الشحن
.مستندات التسدید: إصالات، الدفع والحوالات

.مستندات أخرى: كالعقد التجاري، بوالص التأمین، فواتیر الحسم التجاري، جداول خصم الأوراق التجاریة



: الدفاتر المحاسبیة.3.5
 تت�ألف من ع�دة وث�ائق، المس�تعملة لمتابع�ة مجموع�ة من الأعم�ال المحاس�بیة ال�تي ت�ؤدي إلى إص�دار الق�وائم المالیة وهم

كالتالي:
)دفتر الیومیة.)دفتر قانوني

.)دفتر الأستاذ )الحساب

.میزان المراجعة قبل الجرد

.دفتر الجرد

.میزان المراجعة بعد الجرد

.مراحل الدورة المحاسبية)ذكر المراحل باختصار(6
 المحاسبة كنظام للمعلوم�ات تتض�من أربع�ة عملي�ات رئيس�ية هي التحلي�ل والتس�جيل والتب�ويب والتلخيص، ويطل�ق

على 
 ( خط�وات بعض�ها يق�وم بها المحاس�ب خلال8تلك العمليات بال�دورة المحاس�بية. وتتض�من ال�دورة المحاس�بية ثماني�ة )

السنة والبعض الأخر يقوم بها في نهاية السنة، كما يتضح من الشكل التالي:




